

信心與行動並行

約書亞記二至四章

如果我們對神負責
神一定為我們負責

書2:8-15

8 二人還沒有躺臥，女人就上房頂，到他們那裡，
9 對他們說：我知道耶和華已經把這地賜給你們，並且因你們的緣故我們都驚慌了。這地的一切居民在你們面前心都消化了；
10 因為我們聽見你們出埃及的時候，耶和華怎樣在你們前面使紅海的水乾了，

並且你們怎樣待約但河東的兩個亞摩利王西宏和噩，將他們盡行毀滅。11 我們一聽見這些事，**心就消化了**。因你們的緣故，並無一人有膽氣。耶和華——你們的神本是上天下地的神。 12 現在我既是恩待你們，求你們指著耶和華向我起誓，也要恩待我父家，並給我一個實在的證據，

13 要救活我的父母、弟兄、姊妹，和一切屬他們的，拯救我們性命不死。14 二人對他說：你若不洩漏我們這件事，我們情願替你們死。耶和華將這地賜給我們的時候，我們必以慈愛誠實待你。15 於是女人用繩子將二人從窗戶裡縋下去；因他的房子是在城牆邊上，他也住在城牆上。

書3:9-13, 4: 14

9 約書亞對以色列人說：你們近前來，聽耶和華—你們神的話。10 約書亞說：看哪，**普天下主的約櫃**必在你們前頭過去，到約但河裡，因此你們就知道在你們中間有永生神；並且他必在你們面前趕出迦南人、赫人、希未人、比利洗人、革迦撒人、亞摩利人、耶布斯人。

- **12** 你們現在要從以色列支派中揀選十二個人，每支派一人，**13** 等到抬普天下主耶和華約櫃的祭司把腳站在約但河水裡，約但河的水，就是從上往下流的水，必然斷絕，立起成壘。
- 書4:14 當那日，耶和華使約書亞在以色列眾人眼前尊大。**在他平生的日子**，百姓敬畏他，像從前敬畏摩西一樣。

一. 接待探子的信心（書2:1-21）

- 面對神在曠野的作為，產生不同的反應
 - 許多以色列人麻木不仁、怨神尤人
 - 約旦河對岸的迦南人心都消化了
 - 心都消化的迦南人作出兩種行動

妓女喇合因著信，曾和和平平的**接待探子**，
就不與那些**不順從**的人一同滅亡 來11:31

一. 接待探子的信心（書2:1-21）

— 喇合從神的作為認識到

- 耶和華是上天下地的神
- 相信神能拯救她的全家

— 冒著生命的危險接待探子

- 順從吩咐系朱紅線繩在窗戶上

一. 接待探子的信心（書2:1-21）

- 喇合不像其他迦南人，她選擇相信神、投靠神，向神的使者發出求救，冒險接待探子
- 為此，聖經幾次紀念她的選擇
 - 她有幸被記載在耶穌基督的家譜
 - 希伯來書也將她列為信心的榜樣

二. 過約旦河的信心（書2:22-4:24）

- 面對神在曠野的作為，新一代的以色列人選擇順服神的帶領
 - 他們從父輩叛逆被神拒在應許之地之外中得到教訓
 - 他們從迦南人的心都消化了的見證信心得到堅固

二. 過約旦河的信心（書2:22-4:24）

— 他們聽從約書亞的吩咐

- 爭戰之前自潔（3:5）
- 祭司抬起約櫃在百姓前頭走（3:6）
- 祭司抬著約櫃站在水裡（3:15）
- 兩個半支派在前頭過去（4:12）
- 立石在約旦河裡及吉甲（4:7、20）

三. 以色列人的信心

我們從聖經中看到以色列人對神的信心時常起伏不斷，在耶書亞這一代以色列人的信心是表現比較好的

- 正如：4:14所記載，“當那日，耶和華使約書亞在以色列眾人眼前尊大。在他平生的日子，百姓敬畏他，像從前敬畏摩西一樣。

三. 以色列人的信心

可惜，這樣的信心表現，在以色列的歷史並不多

- 在曠野時，他們一再悖逆
- 爭戰迦南地時比較好
- 接下來的士師時期可以說是一塌糊塗

三. 以色列人的信心

- 王國初期比較好，接下來就越來越遠離神直至國破家亡
- 這一切我們都從他們的所作所為看出他們對神的信心
- 記載以色列歷史教訓的目的是什麼？
 - 是讓我們去嘲笑他們，還是……？

回應：

- 當神的僕人和百姓都敬畏神、順服神時，神就祝福他們使他們興盛強大
 - 神就帶領他們進入應許之地
- 當神的僕人敬畏神，百姓悖逆時，神就扶持僕人，幫助僕人剛強壯膽繼續服侍
 - 也使百姓悔改順服神、順服神的僕人

- 當神的僕人失敗、軟弱，而百姓敬畏神時，神就興起新的僕人代替他
 - 神做更替的工作，不是人去做
- 當神的僕人和百姓都違背神時，神就興起“外人”來教訓祂的僕人和百姓
 - 神不惜讓外邦人將以色列滅國
- 這是從聖經學習到的神的作為

- 當喇合看到、聽到耶和華神在曠野的作為，她就和和平平的接待探子
- 當以色列人相信神的話，他們就抬起約櫃踏入約旦河
- 當流便人、迦得人、瑪拿西半支派的人信守他們的承諾，就照摩西所吩咐他們的，帶著兵器在以色列人前頭過去。（4:12）

- 當神的僕人劉富禮牧師相信“如果我們為神負責，神就為我們負責”，他就不為經費憂愁，帶領同學們出去短宣。
- 信心與行動是並行的，怎樣的信心就會作出怎樣的行動
- 求神幫助我們察驗自己的信心，幫助我們察看我們所作出的行動—所言所行。

- 當我們看到神在歷史中的作為，我們是像喇合那樣信靠神、向神呼救，像過河之前的以色列人那樣自潔，還是像其他以色列人那樣麻木不仁，甚至怨神尤人呢？
- 當我們看到以色列的歷史，我們再次被提醒沒有任何人或勢力可以打敗神的百姓
- 唯有神的百姓能夠打敗自己，內亂才是打敗神的百姓、神的教會最大的敵人

- 曾經那麼金碧輝煌的聖殿、因為內亂現在只剩下哭牆
- 曾經那麼漂亮輝煌的水晶宮大教堂，因為內亂，已經賣給其他“宗教”了。
- 親愛的弟兄姐妹，讓我們行動起來，不要讓內亂在我們中間發生，讓我們通過行動顯出我們對神的信心

- 讓我們效法流便人、迦得人、瑪拿西半支派的人走在進入應許之地的前頭
- 讓我們首先察驗我們自己，不要讓我們成為內亂的一部分
- 正如主耶穌所教導的，讓我們先除去自己眼中的梁木，再去幫助弟兄姐妹除去他們眼中的刺

- 求聖靈幫助我們省察自我，除去自己眼中的梁木：自大、自私、自高、自義、自誇、自欺、自憐、自卑、自貶、自傲。
- 因為這些梁木會使我們自己成為內亂的一部分，甚至成為內亂的源頭
- 倘若，我們每位弟兄姐妹，特別是牧者、執事、咨詢委員、區長、區輔道、組長，都願意如此行，神必祝福我們的家庭、工作，興旺我們的教會

- 即或別人不願意省察、反省，我們自己的省察、反省，也能降低、減輕內亂的影響
- 求神幫助我，讓我願意行動起來
- 請願意的弟兄姐妹，我們一起說，
求神幫助我，讓我願意行動起來，
除去自己眼中的梁木